С 06 апреля 2020 года по 30 апреля 2020 года включительно, в общеобразовательных организаций и в образовательных организациях дополнительного образования ЗАТО Северск начитается образовательный процесс с использованием электронной информационно-образовательной среды, в том числе дистанционных образовательных технологий. В общеобразовательных организациях, реализующих адаптированные образовательные программы начального общего, основного общего, среднего общего образования рекомендовано обеспечить работу «дежурных классов» для детей с инвалидностью и ограниченными возможностями здоровья с учетом запроса родителей (законных представителей), работающих в указанный период, по письменному заявлению родителей (законных представителей) с учетом данных эпидемиологического анамнеза (информация о наличии членов семей, прибывших из зарубежных стран или находившихся в контакте с лицами, также прибывших из зарубежных стран) с соблюдением противоэпидемиологических мероприятий в соответствии с рекомендациями Федеральной службы по надзору в сфере защиты прав потребителей и благополучия человека от 10.03.2020 № 3853-2020-27. 
Детские сады Северска работают в режиме «дежурные группы» руководителям рекомендовано изучить потребность среди родителей (законных представителей), работающих в период с 06 апреля 2020 года по 30 апреля 2020 года включительно, в соответствии с п. 4, 5, 7, 8 Указа Президента РФ от 02.04.2020 № 239 «О мерах по обеспечению санитарно-эпидемиологического благополучия населения на территории Российской Федерации в связи с распространением новой коронавирусной инфекции (COVID-2019)» в необходимости посещения детьми дошкольных образовательных организаций, в случае выявленной потребности создать в дошкольных образовательных организациях «дежурные группы».
Указ Президента Российской Федерации от 02.04.2020 № 239 «О мерах по обеспечению санитарно-эпидемиологического благополучия населения на территории Российский Федерации в связи с распространением новой коронавирусной инфекции (COVID-2019)»

Распоряжение Департамента общего образования Томской области от 03.04.2020 № 273-р «Об организации образовательного процесса в образовательных организациях на территории Томской области в условиях распространения новой коронавирусной инфекции (COVID-2019)» 

Приказ Управления образования Администрации ЗАТО Северск № 131 от 03.04.2020 «Об организации образовательного процесса в образовательных организациях ЗАТО Северск в условиях снижения риска распространения новой коронавирусной инфекции (COVID-2019)»

