Организация

коррекционно-образовательного процесса детей с ОВЗ, в том числе детей-инвалидов, имеющих нарушения опорно-двигательного аппарата. 
/Выступление на семинаре «Взаимодействие участников образовательного процесса и мониторинг личностного развития обучающихся с ОВЗ, детей с РАС» в рамках Муниципального месячника коррекционной педагогики «Особый ребенок: опыт помощи» (23.03.2023)/

                                         Учитель-логопед МБОУ «СОШ №196» Бирюкова Е.Б.

«Необходимо создать такую систему обучения, в которой ребенок с ограниченными возможностями здоровья не исключался бы из общества детей с нормальным развитием». 

                                                                          Л.С.Выготский 
Закон РФ «Об образовании» предусматривает, что школа должна обеспечить возможность успешного обучения каждого ребенка. Одним из приоритетных направлений развития  образования является повышение доступности качественного образования для детей с ограниченными возможностями здоровья (ОВЗ), в том числе детей-инвалидов. 

Работая с такими детьми, важно провести не только диагностику и определить образовательный маршрут, но и подобрать эффективные приемы и  методы  с целью обеспечения положительной динамики в развитии каждого ребенка. 
Поэтому, основная деятельность школьного учителя-логопеда направлена на максимальную коррекцию отклонений в речевом развитии обучающихся, с целью помочь им овладеть тем объемом знаний и умений, который предусмотрен программой начальной школы и заложить основы дальнейшего успешного продвижения в учении и дальнейшей  социализации. 

На логопедические занятия в нашей школе зачисляются дети, имеющие  различные нарушения речи и рекомендации ТПМПК (территориальной психолого-медико-педагогической комиссии) ЗАТО Северск. Это дети с ОВЗ, в том числе дети-инвалиды. 

Большая часть детей (ОВЗ) соматически ослаблены, часто болеют, имеют хронические заболевания. Поэтому необходим комплексный подход к коррекции речи и укреплению здоровья. 

С 2004 года в школе начали функционировать специальные (коррекционные) классы (КРО)  для детей с нарушениями опорно-двигательного аппарата (НОДА). Помимо речевого недоразвития и нарушения осанки у этих детей нарушена еще и  координация движения, снижена скорость и ловкость выполнения двигательных упражнений, отмечается недоразвитие мелкой моторики и речи. 

Основные направления работы в коррекционных классах с детьми, имеющими нарушения опорно-двигательного аппарата:
1. Коррекция речевых нарушений.
2. Коррекция осанки.
3. Развитие моторных навыков. 

4. Развитие психических процессов. 

5. Развитие эмоционально-волевой сферы. 

6. Развитие пространственного ориентирования. 

Приоритетным  направлением при работе с такими детьми является коррекция речевых нарушений, но параллельно проводится работа по: 
1. Развитию моторных навыков, которое осуществляется через:
· тренировку речевого дыхания, артикуляционной и мелкой моторики;  

· упражнений на развитие ловкости, точности, координации движений рук и тела;
· упражнений на координацию речи с движением,
· глазодвигательных  упражнений, которые расширяют поле зрения, улучшают восприятие. Однонаправленные и разнонаправленные движения глаз и языка развивают межполушарное взаимодействие и активизируют процесс обучения. Эти упражнения особенно необходимы детям, которые имеют синдром дефицита внимания и гипервозбудимости.
2. Развитию психических процессов: 

· восприятия; 

· памяти;
· внимания. 
3. Развитию эмоционально-волевой сферы. Оно включает:
· формирование положительного эмоционального фона;
· положительной самооценки и навыков самоконтроля; 

· контактности, которая страдает у большинства детей.
 Особое внимание уделяется  развитию пространственного ориентирования. Это: 
1. Уточнение представлений детей о схеме тела (правая, левая сторона тела,  опора на сердце).
            2. Определение представлений о пространстве:

· справа, слева;

· вверху, внизу;

· впереди, сзади.
Специфика работы с детьми, имеющими нарушения опорно-двигательного аппарата, заключается в смене динамических поз: стоя, сидя, лежа. При положении: стоя используется специальная мебель – конторка.  Использование динамической позы: лежа способствует снятию статического напряжения с позвоночного столба. Только в этом положении организм ребенка отдыхает. При смене динамических поз у детей не только укрепляется весь опорно-двигательный аппарат и нет болей в спине, но и повышается психическая устойчивость, внимание, исчезает утомляемость.
Физкультминутки тоже подбираются с учетом специфики класса.
В настоящее время опыт сопровождения детей с нарушениями опорно-двигательного аппарата достаточно большой. Это позволяет обучать таких детей инклюзивно в классах норма при сохранении и активном использовании материально-технической базы школы. 

Хочется отметить, что количество детей имеющих диагноз НОДА, кратно уменьшилось, но анализ листков здоровья и медицинских карт показывает, что на сегодня сохранился  большой процент детей с отклонениями опорно-двигательного аппарата без официально поставленного диагноза.  
Поэтому, в рамках своей работы осуществляю профилактику нарушений опорно-двигательного аппарата и коррекционную работу как групповую, так и индивидуальную. 

В школе обучается пять детей-инвалидов, с тремя из которых я провожу работу по   составленному коррекционно-образовательному маршруту. 
Индивидуальный коррекционно-образовательный маршрут 
на ребенка с НОДА
1. Развитие артикуляционной моторики. 
2. Развитие общей и мелкой моторики. 
3. Развитие силы и продолжительности речевого выдоха. 

4. Коррекция нарушения звукопроизношения. 

5. Развитие фонематического слухового  восприятия. 

6. Формирование навыков звукобуквенного анализа и синтеза. 

7. Развитие лексического запаса и грамматического строя речи. 

8. Формирование связной речи. 

9. Развитие пространственно-временного гнозиса, зрительно-моторного слежения. 

10.Развитие и совершенствование психологических предпосылок к обучению. 

11. Развитие и совершенствование коммуникативной готовности к обучению. 

В заключении хочется сказать, что именно мотивация, системность и комплексность при работе с такой категорией детей определяют эффективность и результативность  коррекционной работы. У обучающихся закрепляются учебные навыки, корректируются речевые нарушения, развиваются коммуникативно-речевые умения и навыки, психические процессы, усваивается учебная программа. А значит, и раскрываются возможности быть успешными в усвоении учебной программы, в общении со сверстниками и взрослыми. 

