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Наибольшее количество информации о внешнем мире человек получает через зрение. Оно является определяющим в формировании представлений о реально существующих предметах и явлениях.


Структурно и функционально зрительный анализатор один из самых сложных  и наиболее совершенных органов. Значение зрения в психомоторном развитии ребёнка – уникально. Нарушение его деятельности вызывает у него затруднения в познании окружающего мира, сужает социальные контакты, ограничивает ориентировку и возможности заниматься многими видами деятельности [1].


Большинство дидактических средств, используемых педагогами и родителями,
рассчитаны на детей с нормативным зрительным восприятием. Для детей с нарушением зрения они в большинстве случаев не доступны. Поэтому мы в работе с воспитанниками, имеющими патологию зрения эффективно используем тактильные рукодельные книги, несущие в себе большой дидактический потенциал. 

Слово «тактильный» произошло от латинского tactilis, что означает «осязательный».

Тактильные рукодельные книги предназначены для слепых и слабовидящих детей. Они в большей мере имеют  объемные изображения, которые позволяют воспринимать их на ощупь. Такие книги помогают развитию всех психических процессов у детей с нарушением зрения.

Виды тактильных книг:
( дидактические (предметные, тематические, в помощь обучению, игровые);
( ассоциативные (книги-сказки, сюжетные книги).

Одной из ценностей изготовления тактильных книг является творчество единой команды педагогов, родителей и в некоторых случаях самих детей. 


Алгоритм ее изготовления прост:

· коллективно определяется тематика книги;
· сюжет каждой страницы и подбор материала (возможно, каждая семья определит свой в рамках общей темы);

· далее идет сборка книги (творческой группой или педагогами);

· презентация на одном из родительских сборов или в соцсетях (в группе в вацапе)
· затем работа с книгой включается в плановую деятельность группы. 


Основными требованиями к их изготовлению являются:

· безопасность, не токсичность материалов, из которых изготовлены объемные предметы;
· отсутствие острых углов, мелкие детали должны быть тщательно прикреплены к поверхности страницы;

· размер книги должен быть не менее А-4 формата, не более 10-12 страниц;

· рисунки и фон страниц должны быть яркими, красочными (желательно использовать основные насыщенные цвета);
· в изготовлении тактильных книг могут использоваться вышивка, вязание крючком и спицами, мягкие игрушки, бисер, соленое тесто, крупные пуговицы, поролон, природные материалы (шишки, жёлуди, ветки, хвоя и др.) все материалы, используемые для создания тактильных рукодельных изданий, должны быть приятными для осязания и не вызывать негативных ощущений.

Взаимодействуя с тактильной книгой, ребёнок нащупывает мелкие предметы из различных материалов, он ассоциативно связывает их с настоящими предметами. С помощью тактильных книг ребенок впервые получает представление об очень крупных или, наоборот, очень мелких предметах, которые невозможно обследовать руками в реальных пропорциях. Кроме тактильных, осязаемых на ощупь рисунков, в книге есть  звуковые эффекты (шуршание, скрип и др). 


По мнению специалистов, научившись работать с тактильной книжкой, позднее, слепой ребенок сможет легко перейти к текстам с рельефной графикой Брайля, выполненных в формате тифлографики [2].

Рукодельная тактильная книга способствует:
· развитию познавательной активности детей;
· формированию адекватных представлений о предметах;
· развитию осязательного восприятия как средства компенсации зрительной недостаточности;
· развитию восприятия сюжетных изображений;
· развитию речи и стимулирование речевой активности;
· формированию средств общения, развитию коммуникативной деятельности.

По целевым ориентирам и содержанию выделяют три категории сложности тактильной рукодельной книги:

I категория сложности - для самых маленьких – должны быть напрямую связаны с
жизнью ребенка - одеванием, умыванием, едой. Их задача – сделать понятным
функциональное значение предметов, с которыми малыш контактирует каждый день. Для
детей до 1 года - без текста, с использованием шумовых эффектов, запахов, игровых
моментов; для детей от 2 до 4 лет книги могут быть с текстом. Цель книг первой категории сложности: способствовать формированию знаний и элементарных представлений о предметах и явлениях окружающего мира и умению соотносить контур и рельеф с объемом.

II категория сложности – для детей, у которых уже накоплен определенный запас представлений о предметах, сформировано умение соотносить контур и рельеф с объемом.
Для детей 5-6 лет в изображении предметов обозначается больше подробностей. Может быть использован простейший сюжет, например, любимая и знакомая сказка. В этом случае рельефное изображение выполняет роль наглядного пособия и источника знаний.
Цель книг второй категории сложности - обогащение и детализирование запаса представлений о предметах и явлениях окружающего мира; углубление навыков соотнесения контура и рельефа с объемом; развитие когнитивных (т. е. познавательных) процессов мышления у ребенка.

III категория сложности - для старших дошкольников. Может быть изображен замкнутый сюжет, связанный с определенным персонажем. Персонаж может быть подробно детализирован или более условен. Цель книг третьей категории сложности - развитие всех психических процессов у ребенка, подготовка ребёнка к освоению рельефной графики Брайля [3].

Технология использования в работе с детьми тактильных рукодельных книг отработана нами в течение уже многих лет: 

1/ Начинаем мы с того, что даём детям подержать книгу. Большинство детей с нарушением зрения при первом знакомстве прижимают ее к себе, гладят и даже нюхают (особенно если использованы фитоматериалы – веточки хвойных деревьев, кедровых шишек, фруктовых чипсов и др.). 
2/ Далее мы вместе с ребёнком обследуем каждую страничку книги. Когда ребёнок пальчиками ощупывает предметы тематической странички, параллельно педагог  или родители комментируют что это за предмет, какой он формы, цвета, размера, где в жизни встречается, как им пользоваться или как с ним взаимодействовать… Ребёнок, как правило,  достаточно быстро запоминает эту информацию и при повторном открытии странички уже сам даёт характеристику предмету. Так постепенно осваиваются все странички книги. 
3/ Затем опыт, полученный при изучении книги переносится в игру и жизненные ситуации.


Опыт нашей работы с тактильными рукотворными книгами был представлен на VIII Всероссийской выставке - форуме «Вместе - ради детей! Вместе с семьёй» в г. Мурманске (2017г.); на Всероссийской конференции Национальной родительской ассоциации «Лучшие практики родительского просвещения и взаимодействия семьи и школы» г. Москва (2017г.); на Международной выставке УЧСИб в г. Новосибирске (2018г.)
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