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Группу посещают дети с тяжелыми нарушениями речи, имеющие речевые дефекты. Исправление речевых и сопутствующих им нарушений является основной целью работы педагогов в группе для детей с ТНР.
В группе для детей с ТНР нашего дошкольного учреждения работают разные специалисты: учитель-логопед, педагог-психолог, музыкальный руководитель, инструктор по физической культуре, педагог по изобразительному искусству, воспитатели. Каждому специалисту, работающему с данной категорией детей, важно помнить: неполная коррекция недоразвития речи в дошкольном возрасту неизбежно повлечет за собой стойкие нарушения письма и чтения, что создает трудности при обучении детей в школе.
Трудность в работе с детьми с ТНР связана с тем, что у многих детей отмечается сложная структура дефекта. У большинства детей проявляются психоневрологические и соматические расстройства.

У детей с ОНР недостаточный уровень сформированности грамматического строя речи. Они затрудняются в словообразовании, допускают ошибки в употреблении предлогов, ошибки в падежных окончаниях, нарушение порядка слов в предложении.
Речь детей характеризуется нарушением звукопроизносительной стороны речи, отмечаются трудности дифференциации звуков, во владении звукобуквенным анализом. Дети испытывают трудности в составлении рассказа по серии картинок, пересказ произведений сложен для них, не дают развернутого ответа на вопрос взрослого, часто основная мысль перебивается посторонними мыслями. Отмечается неполноценность не только спонтанной, но и отраженной речи этих детей.
Успех коррекционно-воспитательной работы в специализированной логопедической группе определяется строго продуманной системой, суть которой заключается в логопедизации всего образовательного процесса, всей жизни и деятельности детей.
Единственный путь осуществления логопедизации – это тесное взаимодействие учителя логопеда и воспитателей (при разных функциональных задачах и методах коррекционной работы).
Воспитатель логопедической группы помимо общеобразовательных решает и ряд коррекционных задач. Одна из этих задач – развитие мелкой моторики рук.
Когда движения пальцев рук достигают достаточной тонкости, начинается развитие словесной речи. Развитие движений пальцев рук подготавливает почву для последующего формирования речи. Специалисты выяснили, что уровень развития речи у детей всегда находится в прямой зависимости от степени развития тонких движений пальцев рук.
Необходимость развития мелкой моторики у дошкольников доказана многими учеными. Дошкольные педагоги, развивая моторику пальцев рук, широко используют различные приемы и методики. В частности, используя методику М.Монтессори, проводят игры с прищепками.
В настоящее время промышленность выпускает самые разнообразные прищепки, отличающиеся по величине, материалам, широкой цветовой гаммой.
Прищепки могут помочь ребенку научиться определять цвета. Игры с прищепками могут помочь и в формировании количественных представлений ребенка. Именно игры с прищепками хорошо развивают щипковый хват, способность перераспределять при щипковом хвате мышечный тонус.
 Итак, при выполнении игровых упражнений с прищепками решаются несколько задач:
1.Развитие мелкой моторики, а именно силы пальцев рук.
2. Развитие пространственных ориентаций.
3. Уточнение и развитие словаря.
4. Развитие произвольного внимания, зрительной и слуховой памяти.
5. Развитие конструктивного мышления.

         6.Стимуляция речевой активности.
         7.  Развитие чувства ритма.
Для проведения таких игровых упражнений необходимо специальное оборудование, которое нетрудно изготовить своими руками: прищепки разные по цвету, форме, размеру, из разных материалов; прищепки, на которых изображены или прикреплены к ним какие-либо мелкие предметы, игрушки, цифры, геометрические фигуры;
          Эти игры полезны для развития мелких и точных движений рук, так как от задействованных мышц – сгибательных и разгибательных – постоянно поступают импульсы в мозг, стимулируя центральную нервную систему и способствуя ее развитию.

Приучать ребенка к таким играм нужно с простых и легких упражнений. Они трудны для детей, у которых слабо развиты моторные навыки, но будут и интересны и полезны всем детям.
Игры с прищепками необходимо повторять и усложнять. Проводить такие игры можно дома с родителями.
Хорошо придавать таким играм соревновательный характер, стимулирующий эмоциональный настрой в игре.
Перечень некоторых игровых упражнений с прищепками:
1. «Продолжи ряд».

 По краю шаблона (солнце, ежик, круг, линейка и др) расположить прищепки в следующей последовательности: красная - белая - синяя или большая – средняя - маленькая. Последовательность может быть любая: по цвету, по размеру, по изображению на прищепках.
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2. «Ежик».

 Держа шаблон ежа в левой руке, правой рукой ребенок надевает прищепки по краю каждой из четырех сторон линейки. Имитация иголок ежика. Можно усложнить – чередуя цвет или размер прищепок.
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3. «Посмотри – запомни».

На край прямоугольного листа картона или ДВП, расположенного вертикально, надеваются от 3 до 8 прищепок с изображением конкретных предметов: сердечко, лягушка, флажок и т.п.

 Ребенку дается инструкция: «посмотри, назови предметы на прищепках по порядку и запомни!» Затем прищепки убираются, и ребенок по памяти надевает прищепки в такой же последовательности. Можно использовать прищепки с изображением геометрических, абстрактных фигур.
4. «Чего не стало?».

 На край листа картона или ДВП ребенок надевает 3 (4,5,6,..) прищепки с прикрепленными картинками предметов. Ребенок должен запомнить ряд, называя по порядку предметы на прищепках. Ему предлагается закрыть глаза, и убирают одну прищепку. Ребенок называет, с каким предметом «пропала» прищепка, надевает ее. Затем убирают другую, не меняя первоначальную последовательность прищепок. Можно использовать прищепки с изображением цифр, геометрических фигур.
5. Повтори скороговорку «Пчела»

Бельевой прищепкой поочередно «кусаем» ногтевые фаланги пальцев на ударные слоги скороговорки:

Ла-ла-ла – ко мне летит пчела,

Лы-лы-лы – жало у пчелы.
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6. «Еда для зверят»

Сделайте из цветной бумаги и картона мордочки знакомых ребенку животных, прицепите их на прищепки. Также распечатайте изображения еды, которую употребляют эти животные. Разложите картинки, попросите дошкольника раздать пищу зверятам. Ребенок берет изображение еды, прицепляет его к картинке животного.

7. «Посчитай слоги»

Занятие, совершенствующее фонематический слух, предназначено для старших дошкольников. Произносите слова с четким разделением слогов, а ребенок должен подсчитать слоги на слух, прицепить к картонному листу аналогичное количество прищепок.
8. «Геометрическая игра»

Занятие предназначено для дошкольников 4 лет, знакомящихся с геометрическими фигурами. Подготовьте картонные изображения разных геометрических форм. Попросите ребенка подсчитать количество углов у фигур, прицепляя к каждому прищепку.
И это только некоторые из игр, которые мы практикуем в работе с детьми! 

Можно делать картинки для игр с прищепками самостоятельно, а можно скачать и распечатать готовые бесплатные шаблоны, что упрощает подготовку к занятию. Дошкольнику гораздо интереснее прицеплять прищепки к забавным и симпатичным изображениям, чем к обычному картонному листу. То есть возрастает заинтересованность ребенка в процессе и в результате.
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