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Жизнь маленького ребенка-это каждодневное приключение и открытие. И в этом не малое место занимает развитие уровня детской инициативы. У детей со статусом ОВЗ формирование инициативы происходит достаточно специфично, в отличии от тех же самых детей группы «норма».
В чем же особенности? У многих детей, не зависимо от характеристики составляющего статуса ОВЗ, плохо развит баланс между процессами возбуждения и торможения, отчего наблюдается повышенная утомляемость, пониженное внимание и концентрация, и, как следствие, низкая «работоспособность».

Инициатива-это побуждение к чему-то новому, а ее развитие-это одна из установок социальной ситуации развития ребенка, залог его успешности в будущем. Инициативность является одним из условий формирования у ребенка познавательной, творческой деятельности. Только в процессе исследования и деятельности  он познает мир, приобретает опыт, в процессе которого происходит развитие психических процессов, формирование личностных качеств. Вот почему так важно развивать детскую инициативу.
У детей же, имеющих статус ОВЗ, формирование инициативности происходит гораздо сложнее и дольше, чем у других детей.
Одной из форм поддержки детской инициативы является технология создания «атмосферы радостного проживания». Очень важно, чтобы дети, чья психика особо чувствительно реагирует на внешние изменения, чувствовали себя в саду спокойно и уютно, как дома. Поэтому в приемной и группе создаются все условия, чтобы детям было комфортно. В группе созданы уголки для любимых занятий таких ребят, в них достаточный и не перегруженный количеством набор интересных для них игр и  игрушек. Одно из важных условий  -  не резкая и слишком частая смена игрового материала, игрушки по уровню не превышающие зоны ближайшего развития ребенка. И, конечно же, необходимы места уединения, расслабления и релаксации, в которых, дети, подверженные большей утомляемости могли бы отдохнуть. Такие уголки, как правило, наполняются мягкими игрушками, массажными ковриками и мячиками. Было бы неплохо, если в них находились предметы, которые напоминали бы ребенку об их семье, любимых домашних животных, какие-то личные вещи.

Инициативность влечет за собой развитие таких качеств личности как любознательность, изобретательность и самостоятельность. Когда ребенок чувствует себя самостоятельным? Когда ему ничего не препятствует реализовать свою цель. При формировании пространства приемной и игровой комнаты мы пользовались технологией «вытянутой руки». Все материалы, которые могут понадобиться ребятам  для реализации их идей, находятся в зоне доступности. Так, для детей ОВЗ предусмотрены более низкие полочки в шкафчиках - раздевалках, размещение на спальных кроватках на более низких ярусах. В таких условиях ребята чувствую себя спокойными, уверенными и самостоятельными. Это побуждает их к дальнейшему развитию и познанию своих возможностей.
В каких сферах мы применяем технологию поддержки инициативы у детей с ОВЗ?

Творческая: предоставление возможности к самовыражению и использованию доступных детям приемов выполнения работы; возможности прекратить и возобновить ее по своему желанию.

Коммуникативная: установление личных партнерских контактов с ребенком, не нарушая зоны его личного комфорта, поддержка в установлении и принятии правил общения, возможности прекратить и возобновить его по своему желанию; сопровождение во взаимодействии с коллективом детей.
Познавательная: предоставление материалов для исследования, выбора форм и методов поисковой, творческой деятельности; допущение и принятие возможности совершения ошибок.

Физическая: доступ к различным видам активностей, возможность формирования личного и коллективного опыта, предоставление возможности отдыха по желанию ребенка, фиксирование его достижений.

Одной из важных задач в поддержке взрослым инициативы у ребенка является формирование именно ответственной инициативы, которая подразумевает умение ставить перед собой реальные цели, выбирать ресурс, способы решения проблемы, брать на себя ответственность, доводить начатое дело до конца. Для ребят со статусом ОВЗ это достаточно трудно.
С помощью каких приемов можно приблизиться к достижению этой цели?

Действовать в зоне интересов ребенка
Давать задания, которые ему доступны

Научить выбирать задания, которые можно реализовать

Научить делать выбор

Научить ребенка грамотно реагировать на собственные неудачи

Формировать практические навыки (личный опыт)

Помочь «оформить»  интересы ребенка в конечный продукт

Фиксировать успех

И, опять же, чем ярче будут события, происходящие в детской жизни, тем более вероятность того, что они найдут отражение деятельности, в развитии желания узнать новое, интересное, неизведанное. Благополучие детей зависит от тех и того, как их любят и ценят, как радостно и комфортно им живется, насколько эмоционально, качественно насыщен детский день. Даже самый маленький успех ребенка, самое его маленькое открытие – это и есть проявленное отражение поддержки детской инициативы взрослым.
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